

“舞东风”5年商标之争尘埃落定

宗禾 报道

8月21日上午,舞东风超市连锁公司董事长张睿,总经理王明露带领部分公司干部员工,将一面写有“情系企业,鼎力相助;排忧解难,共筑诚信”的锦旗送到了成都市工商局。在此前的8月19日,东风超市连锁公司顺利拿到了“舞东风”商标注册证,该公司与东风汽车公司就“舞东风”商标长达5年的商标权之争终于尘埃落定。

“东风”与“舞东风”之争

“舞东风”商标注册历经了整整7年的“马拉松”曲折之路。舞东风超市源于“东风商贸广场”。2006年,该企业以董事长张睿名义提出“舞东风”商标注册申请,在2009年初审公告期间,遭遇东风汽车公司异议,“舞东风”商标之争的“拉锯战”由此展开。

成都市工商局了解到“舞东风”商标确权所处的困境和急需需求后,主持召开专题会议再次倾听企业需求,研究帮扶措施,并指派相关职能处室进行全程跟踪服务。除了致函国家工商总局商标评审委员会,成都市工商局还组织人员赴京就尽快解决“舞东风”商标确权、支持企业发展向国家工商总局领导作了专题汇报,积极争取重视和支持。最终,国家工商总局商标评审委员会做出了“舞东风”商标予以核准注册的裁定。

东风汽车公司不服异议复审裁定,向北京市中级人民法院提起诉讼。为帮助“舞东风”有力、有效应对东风汽车公司诉讼,成都市工商局又积极组织品牌专家顾问对“舞东风”商标争议案件从法理、实操等方面进行分析策划和应诉指导。最终历经北京市中级、高级人民法院判决,维持了商标评审委员会做出的异议复审裁定。

“舞东风”商标注册路漫漫

据介绍,2006年7月27日,舞东风超



市连锁公司向国家商标局提出“舞东风”商标商标号5505386的注册申请,注册类别为第35类“替他人推销”等服务项目。经国家商标局初审,于2009年6月27日正式公告。令“舞东风”超市连锁没想到的是,3个月的公示期内,东风汽车公司提出异议,其主要理由是“舞东风”与其驰名商标“东风”近似,同时侵犯了其字号权。

舞东风超市连锁对此进行了答辩。国家商标局于2011年8月3日裁定东风汽车公司异议理由不成立。舞东风超市连锁本以为商标之争就此结束,不料,东风汽车公司又于2011年9月20日向国家工商总局商标评审委员会提起复审。

商标之争引起了成都市工商局、成都市推进品牌战略联席会议办公室相关部门的高度重视。成都市工商局还向国家工商总局商标评审委员会致函请示并说明相关情况,请求加快裁定关于第5505386号“舞东风”商标的异议复审案。2012年10月29日,国家商标评审委员会下达了关于第5505386号“舞东风”商标的异议复审裁定,裁定东风汽车公司的异议复审理由不成立,第5505386号“舞东风”商标依

法予以核准注册。

今年2月22日,东风汽车公司不服国家商评委异议复审裁定,向北京市第一中级人民法院起诉。4月2日,北京第一中级人民法院判决维持国家商评委异议复审裁定结果。5月7日,东风汽车公司不服北京市第一中级人民法院判决,向北京市高级人民法院上诉。7月16日,北京市高级人民法院终审判决维持原判。

8月19日,舞东风超市连锁正式获得国家商标局下发的“舞东风”商标注册证。

尘埃落定“舞东风”大步发展

王明露总经理说,如果败诉,舞东风超市将不能使用现有商标,近700家店铺将全部更换店招,4000多名员工制服全部更换……更严重的是,经过这么多年的培育和经营,舞东风超市在成都市民心中已经树立起了诚信、值得信赖的企业形象,如果放弃前前的商标而改用全新的商标,又将面临重新让消费者接纳的阶段,在现今激烈的竞争环境中,企业前景难以判断。“商标事宜的尘埃落定,让舞东风的每

个人心中的石头都落了下来,没有了后顾之忧,企业的发展也将不再畏首畏尾。”王明露表示,接下来,舞东风超市将继续诚信经营,提供更多物美价廉的商品和细心优质的服务,并保持每年100家新店的快速扩张,服务更多的顾客。

要敢于“蚂蚁搬大象”

商标,是用于区别不同商品和不同服务的可视性标志。商标是市场竞争的利器,已成为稀缺资源。由于不同名目的商标数不胜数,现在要注册一个好的商标已是难上加难。

对于此桩商标之争最终尘埃落定,四川著名知识产权专家张廷元评论表示,“在这起商标争议中,舞东风超市连锁与东风汽车之间的较量就有如蚂蚁和大象的关系,舞东风最终赢得商标,实属来之不易。”他说道,此轮商标争议案,双方实力悬殊,历时之长,在整个商标注册领域都极具特点。“东风汽车品牌历史渊源长,但并不代表其就能拥有所有相关的品牌,实质上东风汽车此前注册的商标类别与舞东风超市连锁注册的类别完全不一样。”

“品牌打造,商标先行。”张廷元提醒广大企业,要重视商标的注册、保护,即使开个小店也要防范商标被侵犯的风险。超凡知识产权负责人也表示,“建议川企多重视商标等无形资产,敢于蚂蚁搬大象。”

成都地名商标民企占80%

根据成都市工商局提供的数据,2013年上半年,成都市新获认定驰名商标9件,增量居副省级城市第2位。

2013年上半年,成都市69家驰名商标企业实现主营业务收入1197亿元。民营经济成为成都市驰名商标发展的主力军,在69家驰名商标企业中,民营企业有55家,占79.7%,国有(国有控股)9家,占13%,合资企业5家,占7.3%。

重点项目追踪

甘青客运专线“小改小革”掀高潮

由中铁电气化局二公司承建的甘青客运专线结合甘青公司“抓安全、保质量、促进度”的劳动竞赛主题,开展“抢抓黄金施工季节、掀起百日大干高潮”竞赛。他们在“小改小革”中创新的用于基础螺帽打底的“电动螺帽紧固器”(也称“电动扳手”),比人工提高近4倍的工作效率;在轨行车辆无法进入线路期间,自制“附加线架架设轨行”用于施工生产,原本30人一组才可进行、每天只能完成4个锚段的人工架线法,经创新后只需5人就可完成每天8个锚段的附加线架架设,提高了12倍的功效;为确保大桥施工人员安全,自行研制“桥上施工安全带固定装置”,大大提高桥上施工的安全系数,且施工的效率和质量也有很好的保证。这些小改革起到“四两拨千斤”的大作用,保证施工安全,提高施工效率。

(李亚妮)

葛洲坝集团竞标阿根廷大型水电项目成功

阿根廷政府8月21日发布官方公报,中国葛洲坝集团和两个阿根廷公司组成的财团成功获得修建圣克鲁斯省“内斯托尔·基什内尔总统”和“豪尔赫·塞佩尼克省长”两座大型水电站的竞标合同。

根据政府公报,中国葛洲坝集团、阿根廷电力工程股份有限公司和阿根廷库约水力股份有限公司组成的财团在竞标中以229.25亿比索(约合41亿美元)的造价胜出。

据阿根廷《号角报》报道,这两座水电站在2008年第一次招标时公布造价为160亿比索(约合29亿美元),由于缺乏融资未取得实质进展。2012年5月第二次招标时公布造价为216亿比索(约合39亿美元),因种种因素也未能具体实施。此次葛洲坝集团愿为该项目提供包括工程总成本和相应税金的全部融资。

据报道,中国国家开发银行和中国交通银行将为阿根廷电力工程公司和葛洲坝组成的财团提供全额项目融资,其中国家开发银行负担85%的贷款,交通银行提供另外15%的贷款,期限均为15年,工程完工后按半年分期还款。

两座水电站建成后预计年发电总量可达5100吉瓦时,全国发电量将提高15%,可有效缓解阿根廷目前的能源紧张局面。此外,两项工程计划同时开工,还可新增5000个就业机会。

当天,阿根廷总统克里斯蒂娜亲赴圣克鲁斯省里奥加耶戈斯市宣布了竞标结果。为回应外界关于招标过程公平性的质疑,克里斯蒂娜表示,从2012年8月开始的整个招标过程“绝对透明”。

(叶书宏)

中石化“煤制气”获国务院批准

天然气供需矛盾日益突出的背景下,煤制天然气项目的开发迎来机遇。记者8月21日从中石化西北油田分公司获悉,由中石化牵头的新疆准东煤制天然气示范项目获得国务院批准,已进入国家能源局审核程序。这是截至目前国内投资规模最大的煤制气工程,其获批被认为是国家煤制气项目审批开始进入相对宽松阶段的信号,而此前全国不少煤制气项目皆停留在申报阶段。

新疆准东煤制天然气示范项目由中石化牵头,华能、壳牌、新疆龙宇能源、潞安、神华等参与,上报年产能最高将达到360亿立方米,工程投资约2000亿元。据悉,煤制天然气产品拟通过中石化“新粤浙”输气管道送至东南沿海地区,届时或将间接惠及上海等地。

煤制气的机遇与挑战并存。我国天然气消费缺口逐年增大,国家天然气发展“十二五”规划明确开发煤制气项目,到2015年煤制天然气供应能力要达到150亿至180亿立方米。同时,国家要求在“十二五”末建立天然气市场价格机制,增加了天然气价格走高的可能,而国际煤炭价格上涨空间不大,给作为天然气补充的煤制气快速发展创造了空间。不过煤制气产业要发展,必须克服投资大、经济效益差、管网设施不足及环保要求高等困难。

(陈玺撼)

一汽大众佛山公司将投产

去年年底,一汽-大众佛山分公司完成了基础设施建设,进入设备安装和调试阶段。如今,八个多月过去,佛山分公司即将正式投产。这也意味着一汽-大众谋划多年的“铁三角”产能布局即将形成。2011年,一汽-大众提前实现了百万辆规划,在此基础上,又提出了“2015战略”,力争在2015年产销达到180万辆。为实现这一目标,为此,一汽-大众积极走出长春,选择成都、佛山作为未来产能布局的两个支点,与长春形成覆盖全国主要市场的“铁三角”布局。

(一汽)

平高集团拿到一张国际电工市场绿卡

24千伏全封闭组合电器在荷兰KEMA通过型式试验

特约记者 孟繁祥 平顶山报道

平高集团自主研发成功的24千伏气体绝缘金属封闭开关设备近日在荷兰KEMA国际电工试验站顺利通过型式试验。试验结果表明,各项技术指标全部过关,填补了我国在这个领域的一项国内空白。

意大利(柴西)CESI国际电工试验站是国际电工市场认可的权威电工质量监督检验试验机构,由他们出具的试验报告在国际市场上极具说服力。因此,不少国际电工招标公司称他们的报告为“市场技术绿卡”。

本次平高集团推出的ZF0-24(Z)/T1250-25型气体绝缘金属封闭开关,主要针对东南亚、中东等一些国家和地区研制开发的高端电气产品。它通过真空灭弧室来实现断路器的分合闸,隔离接地开关采用三工位模式,通过绝缘丝杠传动来实现触头运动,相间通过链条齿轮实现三相间的传动;三工位机构内部通过齿轮变速,并最终通过齿轮链条结构实现输出,三工位机构既能电动操作又能手动操作;断路器机构采用拉簧作为合闸弹簧,带动传动轴,并最终通过凸轮带动输出拐臂转动,实现分合闸,断路器机构既能电动操作又能手动操作,并能实现开关间的机械互锁;固封极柱选用带有压力弹簧的,减小了断路器分合闸弹跳;三维电场模拟计算来设计绝缘件尺寸和断口、相间气隙绝缘距离,绝缘介质选择低气压的环保型氮气;产品采用环保型气体绝缘、固封界面绝缘,避免了因采用SF6气体、油等作为绝缘介质而引起的泄漏问题。该产品断路器本体免维护,是一种集成度高体积小、无污染的绿色环保产品。

中压GIS(全封闭组合电器)产品近几年在国际上发展速度很快,系列化、智能化是今后的主要发展趋势,采用三相共筒技术,环保型GIS是研究的热点。目前24kV GIS市场需求量大,国内市场基本被跨国公司垄断,且价格居高不下,平高研制的新型24kV GIS集成化程度较高,制造成本大大缩小;价格是国外产品的一半,在国内市场上具有较大的价格优势。又因其集成化程度较高,电器性能优越,具有高可靠性、免维护性能等,能够满足国内外用户需要,且制造成本较低,便于实现产业化。

据悉该产品中两项技术属国内首创,平高集团正在申报国家专利。该产品刚刚通过试验,就受到用户青睐有不少用户前来咨询洽谈业务并有订单。

“玉航观察”

特约评论员 肖玉航

观察2013年以来的A股并购重组市场,其呈现出案例增多、交易上升的特征。与总体低迷的A股市场相比,成为投资人关注的一大热点领域。由于自去年10月A股IPO发行的暂停,使得与A股市场密切相关的PE机构及待上市公司等经营业务大受影响,但市场相关数据同样显示,许多公司另辟新路特别是一些急于上市或利用资本市场实现控股、资本运作需求较大的公司。诚然,投机性重组炒作的迹象也极为明显。

从今年上半年的统计情况来看,中国资本市场并购案件近800起,中国并购市场共涉及交易金额约2500亿元,超过去年全年。可以用借壳浪潮来比喻实不为过。应该说这是资本市场某个特殊阶段加政策性变化而导致的,事物的发展总有其两面性,在借壳浪潮的背后,实际上投资风险也伴随而来。

借壳上市 面临IPO开启时间敏感期

从相关数据来看,今年上半年,相当多借壳上市的企业背后都是创投机构主导的。这批创投机构实际上对发行信息、中国资本市场政策动向等有其较为敏感的认识和准确把握,其之所以在上半年加大借壳上市、并购力度,其已对管理层恢复IPO的纠结、时间拖后等进行了深入的研究分析,这是今年上半年借壳并购案增加的重要原因之一,虽然有股市低迷部分壳资源公司价格吸引等因素存在,但从上市公司并购对象所发生的情况来看,实际上被并购公司的PE估值并不低,有的甚至高达2000多倍PE,有的则是亏损类公司,创投公司通过借壳式炒作,把握住IPO恢复的时间周期,实际上不少是一种配合式的信托理财炒作,许多并不是真心的进行借壳完成资本运作或经营战略的调整。

从目前IPO的时间周期来看,笔者认为,这种时间差式的借壳炒作正

理性看待A股重组浪潮

面临IPO恢复的时间敏感窗口,如果未来IPO发行政策出现重大变化,那么部分公司壳资源将面临重大冲击,其借壳式炒作的相关绩差公司,面临股价波动的投资风险。

市场化推进 加大借壳炒作风险

从市场经济较为明显的资本市场来看,借壳上市本身具有较好的优化资源配置功能,特别是国际资本市场上上市公司股权较为清晰,并不存在所谓的国有股、国有法人股等情况,股票价格市场定位相对平稳且完全,而从中国情况来看,国有股成份较重,涉及国有股权的借壳往往纠纷较多,且重组后问题重重,许多借壳上市后公司往往由于上述问题而经营继续大幅度亏损,出现非常离谱的PE估值投资风险。此外从近年新股上市发行与上市来看,累积了较高的PE估值风险。近年我们从A股市场会发现不少轰轰烈烈借壳上市,而后业绩直下、企业经营困境难为、股价下跌而下的情况,因此对于投资者而言,对于今年上半年所出现的借壳浪潮式炒作,要充分的认识其股权构成、股东意愿及大股东之间经营战略的情况,否则就可能成为借壳炒作的牺牲品。

国际资本市场对于上市公司退市和新股发行完全按照严格的法律程序执行。借壳一家公司面临的退市、充分与及时的信息披露非常重要,其对于借壳方而言,同样面临着诸多的投资风险与不确定性。借壳上市一般都涉及大宗的关联交易,为了保护中小投资者的利益,这些关联交易的信息皆需要根据有关的监管要求,充分、准确、及时地予以公开披露。从目前A股情况来看,其远远没有达到相关的严格程度,这也是相关机构利用消息炒作的重要推手因素之一,因此从借壳上市的炒作来看,笔者认为对于A股而言,退市制度仍需完善,大宗交易信息需要及时全面公布非常重要,事实上,这种投资风险依然没有引起投资者的广泛认识。

认识风险 同样也有机会

从历史来看,借壳上市在世界主要资本市场均存在,其如果在充分分析风险的基础上,研究相关机会与潜力类公司的机会也是一种较佳的投资策略之一,只不过对于投资者而言,不要将所有的投资压在此领域。

美国自1934年开始实行借壳上市,由于成本较低及成功率甚高,越来越受欢迎。在经济衰退时期,不少上市公司的收入减少,市值大幅下跌,这造就了机会让其他公司利用这个“壳”上市。

从我国资本市场来看,借壳上市也有其成功的个案,比如强生集团的“母”借“子”壳。强生集团由上海出租汽车公司改制而成,拥有较大的优质资产和投资项目,强生集团充分利用控股的上市公司——浦东强生的“壳”资源,通过三次配股集集资将集团下属的第二和第三分公司注入到浦东强生之中,从而完成了集团借壳上市的目的。

从目前A股市场来看,实际上由于法律、法规及市场整体环境仍然没有进入到充分市场化与严格的法制化阶段,政策性重组或内幕式重组依然有之,因此对于并购市场而言,壳公司的质量及相关并购方信息披露难尽人意,许多具有太多的债务、隐性债务和不良债权,股权控股及资产评估市场依然难以相对准确的实现价值评价与判断,因此部分公司借壳的风险依然突出,诚然部分公司的壳资源体现机会与价值,但这些需要投资者认真的分析及相关信息完全及时披露。

总体来看,今年上半年所体现的借壳上市数量激增,这是中国资本市场特定阶段下的一种市场反应,从构成的影响因素而言,IPO政策及重组并购政策变化及市场本身因素是重要构件。观察认为,借壳上市随着退市法律、并购法规、市场化的推进及未来IPO市场常态化后,其并购市场将趋于理性。目前而言,借壳上市公司的相关炒作,风险大于机会。而展望未来,这一情况将趋于平淡,而成为资本市场的一种正常交易体现波动机会与风险。